



今日导读

## 习近平会见全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会代表

■详见今日七版

## 疫苗公平拷问人类良知 和多边主义信念

■详见今日八版

## 抓农时务农事 护航春耕备耕

## 云和多措并举

## 为春耕生产送去“及时雨”

滚动播放、微信、农民信箱、每日一助、电视、广播等平台发布助农信息3000余条,发放《2021年浙江省粮油生产保供政策》《惠农政策》一本通500余份。因地制宜编制的《云和县春耕备耕生产服务指南》从蔬菜生产、春茶错峰采摘、果园春季管理等10个方面对九大农业主导产业开展科学指导,成为全县农民春耕备耕的“指南针”。

在农资保障上,云和不断加强春耕物资运输监管,建立农业物资运输绿色通道,力保批发市场、社区供应点农资充足。同时县供销社充分发挥农资淡季及应急救急储备作用,全力保障农资供应,在售主要农资产品的价格与去年基本持平。1-3月,全县农资企业累计销售农资773吨,其中化肥580吨,农膜13吨,有机肥180吨,基本满足春耕农资生产需求。

县里还启动了“绿剑”系列专项执法行动,以春季农资打假为重点开展保春耕执法检查。目前,全县已出动执法人员92人次,检查农资经营店38户次,下发限期责令整改通知书15份,签订轻微违法行为告知承诺书2份。

目前,云和县农业、气象、植保等部门正密切开展协作,做好气温、地温和土壤墒情、虫情等相关信息分析会商和预警预报,及时发布农作物适播期预报,指导农民开展春耕播种。

## “全球农遗”品牌成乡村振兴“金钥匙”

# 青田“稻鱼共生”系统15年新增8400亩

本报讯(记者 阮春生 叶礼标)仲春时节,在青田县仁庄镇小令村的“愚公农场”,农场主徐冠洪正为春耕忙活,“传承1300多年的‘稻鱼共生’模式,种出的生态米、养出的‘老鱼头’,深受顾客青睐,今年还要带动更多村民扩大种养面积。”而据县农业农村局统计,近15年来“稻鱼共生”种植面积增加了8400亩,“全球农遗”文化品牌成为乡村振兴的“金钥匙”。

全球重要农业文化遗产专家、中科院地理科学与资源研究所自然与文化遗产研究中心副主任闵庆文,持续关注青田“稻鱼共生”的保护与传承情况。他认为,这一系统“一田两用、一水两用、稻

鱼双收、互惠共生”,足见先祖的智慧。

但是,随着市场经济的发展,“稻鱼共生”传统耕作方式也曾受到了巨大冲击。已退休的县农业专家吴敏芳说,“稻鱼共生”种养效益,一度只有普通农田的1/5,农田撂荒以及改种外来水稻、养殖其他鱼类的情况较多。

转机出现在2005年6月,青田“稻鱼共生”系统被联合国粮农组织列为首批全球重要农业文化遗产保护试点。

如何继承传统,擦亮金名片?青田在“农业+文化+生态+旅游”上下功夫,委托中国科学院制定“青田稻鱼共生”系统《保护规划》,连

续实施五轮“稻鱼共生”保护发展《三年行动计划》,每年投入保护基金300万元,并推广“一亩田、百斤鱼、千斤粮、万元钱”模式,让“全球农遗”文化品牌为乡村振兴注入新动能。

15年来,在联合国粮农组织、农业农村部、中国科学院等的支持和指导下,青田“稻鱼共生”模式实现了有效开发与利用,在国内外产生良好的示范作用。FAO总干事格拉克亚诺评价说:“在不破坏环境的前提下合理整合利用资源,协同增效,树立了全球典范!”

政府扶持、企业推动、科研支撑、农民参与,农业文化遗产保护与发展的多方参与机制逐步建立和完

善。旅居法国30多年的华侨金岳岳,受“稻鱼共生”系统吸引,回到家乡方山当起了“华侨农民”。如今,他不仅经营田鱼育苗、稻田养鱼两个基地,还带动周边80多户农民投身“稻鱼共生”耕种。

如今在青田,农民传承全球重要农业文化遗产成为自觉,“稻鱼共生”种养面积从2015年的4.2万亩增至2020年的5.04万亩,平均亩产水稻450公斤、田鱼35公斤,其中1万亩核心示范基地实现万元亩产值,全县建成4个稻鱼特色园区,年综合产值超5亿元。

## 创新实践“两山”理念



近日,庆元县淤上乡石坝村的黑木耳基地里,农户们正忙着采收黑木耳,一派繁忙的景象。该县共有食用菌种植户152户,其中种植黑木耳76万袋,今年黑木耳长势良好,目前2020年8月份种植的黑木耳已进入最后的采收期,食用菌种植已成为当地农民增收致富奔小康的重要途径。  
记者 陈炜 吴丽萍 摄

## “安置房项目展露新姿”系列报道

# 水南公寓:推窗见湖“颜值”高的安置房

本报记者 郭真

推窗便可见到碧波荡漾的南明湖,站在自家阳台上,伴着徐徐微风远眺,一侧是苍翠的万象山,一侧是壮观的应星楼……水南公寓就是一个坐拥一线江景的小区,虽然地段可谓“黄金”,但令人“意想不到”的是,它却是一个城中村改造后的安置小区。

日前,水南公寓项目完成了主体结构建设,全面开始进行装饰工程。虽然工程还没有完全竣工,但随着外脚手架的拆除,揭掉“盖头”

的水南公寓已是令人眼前一亮了。

水南公寓项目位于市区下水南区块,北临瓯江,与绿城玫瑰园隔江相望,是目前市区城中村改造安置房三大EPC项目之一,也是丽水市重点安居民生工程。该项目于2018年9月开工建设,共分为A、B、C三个区块,由24幢住宅和相关配套设施构成,总建筑面积18万平方米,总投资7.24亿元,建成后主要用于水南村的就地安置,可安置房屋989套。

近日,记者有幸进入水南公寓参观,整个小区给人的第一印象就

是通透,楼与楼之间的距离足够宽,加之与南明湖之间仅隔着一条新建的大溪南路,视野没有受到阻挡,即便住的楼层不高,饱览江景也是没有任何问题的。

如何让建筑与南明湖景观进行有机融合,是水南公寓在设计之初就考虑的问题。为此,小区突出了住宅的北立面设计,以欧式风格为鲜明特点,使沿江景观与住宅外立面相得益彰。另外,虽然是安置小区,但该项目的容积率低,绿地率高,居住条件极优。

“政府把稀缺的南明湖江景资源用来建设安置房,真正体现了城市改造和规划建设的‘让利于民’。”市区城中村改造指挥部安置组相关负责人介绍,预计今年4月初开始场外回填土,7月底全部完成场外附属工程,10月上旬完成景观绿化工程,建筑物所有剩余工作同步于10月上旬完成,争取12月份达到竣工验收条件。

## 大力推进城中村改造

## 创新方式提升吸引力感染力

# 遂昌多点发力掀起党史学习教育热潮

本报讯(记者 钟根清 朱敏 通讯员 蓝怡俊 张巧燕)“1927年1月,遂昌建立浙西南第一个中共组织——中共遂昌支部……”日前,共青团遂昌县委、遂昌县教育局、遂昌县少工委共同主办的“学党史 知感恩——与少年儿童面对面”宣讲活动启动,让孩子们对本土革命历史有了更深刻的认识和理解。

为提升党史学习教育的吸引力和感染力,遂昌积极创新党史学习方式,推进党史教育入脑入心,让党员干部群众在严肃的党史学习中受教育、受熏陶、受启迪,确保党史学习教育既有“规定动作”,也有“遂昌特色”。

当年,红军挺进师在遂昌王村口镇开展了三年艰苦卓绝的游击战争,留下了很多革命遗址和战斗故

事。“利用这些红色资源,让镇里的每一处红色地标都成为党史学习教育的课堂。”镇党委书记姚路杨介绍,开展党史学习教育中,该镇把红色地标历史故事与党史内容相结合,开展“沉浸式”党史教育,通过策划开展红色群团来赶集等活动,让老百姓体悟厚重的红色历史文化,为加快山区跨越式发展提供源源不断的精神动力。

“愿我们都努力成为一道光,做一个忠诚使命、勇于担当的人,愿我们都能同时坚守亲情、爱情和信仰。”近段时间,遂昌县档案馆党史科科长李慧英比以往更忙碌了,她以讲师的身份走进各单位党史学习教育的课堂,为广大干部职工上党课,引导广大党员群众知史爱党、知史爱国。

日前,遂昌县40余名文化志愿者组成采风团赴金竹镇、湖山乡等地开展建党百年文艺创作采风活动。舞蹈创作者余胜伟激动地说:“此行增强了我对党的革命历史的理解,让我在以后进行红色舞蹈创作时能更精准地把握红色文化的核心。”

“我觉得这句‘重走红军路,奋斗新征程’比较好。”“你看,这句‘传承先烈志,实现强国梦’也不错呀。”……连日来,一篇由云峰街道乡贤联谊会精心编写的关于推选投票前往红色革命根据地——云峰牛头山道路旁标语的文章,在当地群众中引起了热烈讨论。

“标语的制作本

身就是为了更好地弘扬和传承牛头山红色精神,激励后人在强国复兴的道路上努力学习和工作。所以,我们此次通过面向社会公开推选投票的方式,想进一步扩大宣传面,提高牛头山红色精神的影响力。”云峰乡贤联谊会秘书长林益锋说。

党史如明灯,照亮前行之路,学习党史是为了更好走向未来。下一步,遂昌将继续推动党史学习教育走深走实,深入基层、深入群众,奋力打造山区跨越式发展的“重要窗口”,不断提升群众的幸福感、获得感,努力续写更多春天的故事。



## 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局



随着清明小长假的临近,遂昌各景点旅游人数逐渐增多,民宿用电量也随之上升。连日来,为保障民宿用电安全,国网遂昌县供电公司组织员工到民宿开展用电安全隐患排查,为民宿安全用电保驾护航。  
记者 戴昕律 通讯员 祝灵潇 摄

记者 戴昕律 通讯员 祝灵潇 摄